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Becs fizet!
Kassa, ápril 22.

Ma hivatalosan is agnoszkálták a 
kartelbank kimúlását. A halotti leve­
let, egyéb más Írásokkal ma vagy 
holnap a király elé terjesztik s ezzel 
eljutottunk a válság magvához.

A kartelbank, amelyet a magyar 
kormány szolidárisán követelt és a 
melyet az osztrák most az előzmé­
nyek után váratlan merevséggel visz- 
szautasitott, nem ideális programja 
volt a parlament többségének, a füg­
getlenségi pártnak, hanem csak a mi­
nimum, amelynek az elérése alapjául 
szolgálhatott volna a mai kormány 
és a mai többség, illetve a mostani 
kormányzási szellem további megma­
radásának. Egy megegyezés a kartel­
bank, amelyet nem nagy lelkesedés­
sel tett magáévá a függetlenségi párt, 
hanem súlyos érdekek nyomása alatt 
lett volna hajlandó elfogadni, noha 
meggyőződése szerint, és tételes tör­
vény alapján állva, jogainknak egy 
teljesebb, határozottabb érvényesülé­
sét: az önálló jegybankot kívánja.

A minimumot állítottuk fel köve­
telésül s joggal várhattuk, hogy az 
osztrák politika honorálni fogja azt a 
mérsékletet, amelyet az önálló bank 
felállítására is jogosult magyar tör­
vényhozás, többség és kormány, csu­
pán a kartelbankban képvisel. Várhat­
tuk volna a kedvező fogadtatást an­
nál is inkább, mert ez a követelés 
jóval innen van azon határnak, me­
lyet a kiegyezésben biztosított jogaink 
elérnek s a mellett nem érinti a kö­
zösség féltve ápolt két szentségét : a 
dinasztikus érdeket és a nagyhatalmi 
kérdést. A kartelbank, mely nem tel­
jes elszakadás és önállóság pénz­
ügyekben, nem árt a monarkia tekin­
télyének, nem gyöngíti hitelét, nem 
rombolja szét a pénzértéket.

S hiába való volt a mérséklet, 
Bécs ridegen elutasította követelésün­
ket. Mert Bécs, most büszke és gő­
gös, amióta a déli határon százezer­
nél több magyar baka szuronya és 
önfeláldozása, megmentette a nagyha­
talmi tekintélyt. Bécs ma a világ 
központjának képzeli magát, ho­
gyan állna szóba Magyarországgal, 
mely vért, pénzt, fiainak életét áldozta

: ugyanakkor, mikor az osztrákok há- 
í borús szállítások, bőrzemanőverek 

után szaladgáltak s amikor nem le­
hetett osztrák csapatot Boszniába kül­
deni, mert félő volt, hogy elpártol a 
a zászlótól. Magyar katonák, magyar 
családapák, álltak a halállal farkas- 
szemet nézve oda lenn a sziklás, 
zord délen s a magyar nemzet össze­
tartásának, lelkesedésének köszönhető, 
hogy most a világhatalom központ­
jának képzeli magát az osztrák.

Mit vártunk, mit kaptunk ? Semmi 
esetre sem, ezt a fizetséget, amiben 
most részünk van. Azt hittük, Bécs 
kijózanodott a közelmúlt tapasztalatai 
során, lehet vele nemzeti jogról, nem­
zeti akaratról beszélni. Dehogy! fe­
jébe szállt a gőg, az általunk bizto­
sított siker dicsősége és se nem hall, 
se nem lát, hanem ostoba makacs­
ságával veszedelmet zudit mi ránk és 
önmagára is. Külügyi bonyadalmak- 
ról beszél! S elfelejti, hogy a Habs­
burgok ereje és Európa előtt való te­
kintélyes megjelenése, mely harc nél­
kül, pusztán a tömegek impozáns fel­
vonulásával hozta meg a diadalmas 
döntést nagyrészben ama f érfiak munká­
jának érdeme, akik békét teremtvén ki­
rály és nemzet között, a Habrburg hata­
lom egy roppant erejévé változtatták át 
ennek a hatalomnak alapos elgyen­
gülését. Ha ez meg nem történik, 
nincs annexió, nincs háborús kedv s 
a Habsburg-hatalom uj hajtással nem 
gyarapodik.

Ma látjuk, annyi keserű csalódás 
és tapasztalat után, ma újból keser­
vesen látjuk, mi a köszönet. Bécs 
következetes. Mindég igy szokta. Hát 
el ne felejtsük és cselekvéseinket eh­
hez mérjük !

A banktárgyalások vége.
(A kartelbank meghiúsult. — Andrássy 
Gyula gróf Becsben. — Kossuth és Ap- 
ponyi a király előtt. — A kormány le­
mond. — Miért nem jön a király Buda­

pestre.)
Az osztrák kormány technikai okokból 

kivihetetlennek tartja a kartelbankot s csak 
akkor hajlandó belemenni, ha a kölcsönös 
ellenőrzés okából olyan beavatkozást álla­
pítanának meg a két bank vezetésében és 
egész képviseletében, amely már illuziori- 
ussá tenné a két bank önállóságát. Ez a 
nagyfokú ellenőrzés a két bank működését 
is megnehezítené és a működés sikeressége

csaknem lehetetlenné válnék. Ezek volnának 
a tárgyi okok, de ennél fontosabbak a po­
litikai okok. Ezek pedig abban állanak, 
hogy az osztrák parlamentben egyáltalán 
nem tettetne többséget kapni a kartelbank 
melleit.

Ebben foglalható össze az osztrák kor­
mány megokolása, amivel a magyar kor­
mány által követelt kartelbankot visszauta­
sította.

Újból hangsúlyozhatjuk, hogy az osz­
trákokat ebben a kérdésben a legrutabb 
önzés és hatalmi féltékenység vezeti. Egyfelől 
a haszonvágy, másfelől a gyűlölet ve­
zérli magatartásukat. Egyelőre meddő min­
den találgatás arra nézve, mi fog történni. 
Amig a függetlenségi párt nem formulázza 

: a maga álláspontját, nem lehet semmiféle 
i kormányalakításról beszélni. A függetlenségi 

párt április hó 26-án határoz, most igazán 
az ország sorsáról. Kossuth Ferenc a párt­
értekezleten részletesen be fog számolni a 

I történtekről s alkalmasint propoziciót fog 
tenni a párt magatartása és a legközelebbi 
teendők tekintetében. Kossuth és Apponyi 
szombaton kihallgatáson jelennek meg a 
király előtt. Előbb Kossuth Ferenc, mint a füg­
getlenségi párt vezére ismerteti meg a fel­
séggel a politikai helyzetet és előterjesztést 
tesz az önálló bankra nézve. Azután Appo­
nyi Albert, Kossuthtal való teljes szolidari­
tását viszi a felseg elé.

Andrássy Gyula gróf, aki minisztertár­
sai hívására jött Bécsbe, ma jelent meg a 
király előtt s jelentést tesz a helyzetről. Több 
bécsi lap Andrássy kihallgatásához azt a 
megjegyzést fűzi, hogy a király kabinet ala­
kítással akarja megbízni a belügyminisztert. 
Andrássyt ez a hir nagyon kellemetlenül 
érintette s határozottan megcáfolta ezt a 
könnyelműen oda dobott kombinációt. An­
drássy Gyulát a többi miniszler hívta Bécsbe, 
hogy segítségét és közreműködését igénybe 
vegye a jelen fontos pillanatban, a nagyje­
lentőségű kérdések megvitatása alkalmával. 
A kormány tagjai teljesen ismerik egymás 
felfogását és amint nem vezeti egyiket sem 
személyes tekintet, épen úgy tisztában van­
nak azzal is, hogy Andrássy Gyula gróftól 
ilyen személyes tekintet teljesen távol áll.

A magyar kormány vasárnap minisz­
tertanácsot tart s hétfőn Wekerle a parla­
ment elé terjeszti a kormány lemondását. A 
király nem jön Budapestre, hir szerint az 
osztrák körök a maguk céljaira nem tartják 
helyesnek, ha a király közvetlenül érintke­
zik a magyar közvéleménynyel, ami pedig 
ha Budapestre jön kikerülhetetlen lett volna.

A mai nap eseményeiről a Napló fővá­
rosi és bécsi tudósitója a következőket tele­
fonálja :

Délutáni táviratok.
Az osztrákok elutasító válasza.

Bécs, ápr. 22.
Ma délelőtt 10 órakor a magyar 

Házban, Kossuth szobájában tanács­
kozásra gyűltek össze a magyar és

Menyasszonyi kelengyék, 
nri- és női divatcikkek, 
selymek és divatkelmék 
: : csakis újdonságok : : 

----- nagy raktára KOLUMBY VILMOS Jíassa, fd-utca 54. sz,
(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.
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osztrák miniszterek. Bienerth báró 
közölte, hogy az osztrák kormány 
nem járulhat hozzá a magyar előter­
jesztéshez. Egyúttal javaslatot nyúj­
tott be a közös bank szabadalmának 
meghosszabbításáról. Bienerth írásban 
is beterjesztette az osztrák kormány 
állásfoglalását.

Kossuth az elutasításról.
Bécs, április 22.

Kossuth Ferenc ma délelőtt 11 
órakor a magyar házban fogadta a 
sajtó embereit és előttük a következő 
kommünikét olvasta fel : „Az osztrák 
kormány hivatalosan tudomására adta, 
hogy elvi és technikai szempontból 
nem fogadja el a magyar kormánynak 
a kartellbankra vonatkozó előter­
jesztését annyival is inkább, mert 
ennek egyetlenegy szavazatot sem 
tudna megnyerni a Reichsrathban. 
A magyar kormány részéről Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter a tu­
domány és a banktechnika teréről ér­
vekkel bizonyította, hogy a kartel- 
bank minden tekintetben megfelelő 
volna, ha ellene osztrák részről elvi 
állást nem foglaltak volna, amely bi­
zonyítást csak azért tette, nehogy az 
a látszat merüljön fel, mintha a ma­
gyar kormány minden tekintetben 
meg nem álló javaslatot tett volna. 
A magyar kormány tudomásul vette 
az elutasító választ és most előáll 
ama már többször jelzett helyzet, 
hogy Kossuth Ferenc és gróf Appo- 
nyi Albert ő felsége elé fognak já­
rulni az önálló bank felállításának 
javaslatával.“

Kossuth ezután kijelentette, hogy 
a kartellbankot meg lehetett volna 
valósítani, ha az osztrákok nem zár­
kóztak volna el olyan mereven. A 
magyar kormány megtette a maga 
kötelességét és most nem marad 
hátra, minthogy a király elé járulnak, 
azután pedig beadják lemondásukat.

Andrássy a királynál.
Bécs, április 22.

A király ma délelőtt 11 órakor 
gróf Andrássy Gyulát külön kihallga- j 
tason fogadta. Megcáfolják bécsi la­
poknak azt a hírét, mintha Andrássv 
azért jött volna Bécsbe, hogy minisz- 1 
terelnöki megbízást vállaljon. Andrássy 5 
egyenesen Kossuth hívására érkezett ! 
Bécsbe.

Wekerlc és Andrássy ma délután ' 
Budapestre utaznak, Kossuth és Ap- j 
ponyi pedig Bécsben maradnak, hogy j 
a király előtt szombaton megjelenje- ! 
nek.

Készül a lemondás.

! gyűlés fog dönteni. Ez utóbbi hirecs- 
! két csak kuriózum gyanánt jegyez- 
, tűk fel.

A bécsi lapok.
Budapest, április 22.

A bécsi lapok ismét azt vitatják, hogy 
az önálló bank Magyarországon nem köz­
óhaj, hanem csak hatalmi és pártszempont­
ból tolta azt előtérbe a függetlenségi párt. 
Ezzel mint köztudomású tény, megállapít­
ható, hogy a függetlenségi pártot hatalmi 

I szempont épen nem vezeti, sőt egészen 
ellenkezőleg áll a dolog. A párt szintén az 
ország érdekében legjobb meggyőződése 
szerint jár el. A hétfői pártértekezleten kü- 
lömben mindez bebizonyul. Azért az ország 
teljes nyugalommal és a vezérek iránt való 
bizalommal várhatja a pártértekezlet állás- 
foglalását.

HÍREK.

Budapest, ápr. 22.
XVekerle miniszterelnök a Ház 

hétfői ülésén fogja bejelenteni a kor­
mány lemondását és az ülések elna­
polását fogja kérni.

Ellenőrizhetetlen kombináció az a 
hir. hogy a válság úgy fog elintézést 
nye5ni\ hogy a kormány, Günther 
kivételével, aki a Kúria elnöke lesz, 
a státuszkvó és a ‘választási reform 
alapján továbbra vezeti az ügyeket, a 
bankkérdésben pedig az uj ország-

Kassai kulturkép.
Jegyzetek egy grafikai vásárról.

Ma-holnap bezárul Kővári Szilárd festő­
művész grafikai vására s fel kell jegyeznünk 
azt az orcapiritó tényt, hogy a művész alig 
adott el néhány rajzot, és ami még ennél 
bosszantóbb, alig látogatta a közönség a díj­
mentes kiállítást. Szeretik Kassát intelligens 
városnak hirdetni. Bár, mi jó régen megálla­
pítottuk, hogy ez a híresztelés alaptalan 
mese. Intelligenciáról beszélhet Nagyvárad, 
Arad, Kolozsvár, Pozsony. Hol van ezek 
mögött Kassa ! Az említett városokban nem 
eshetik meg az a csúfság, hogy egy talen- 
tumos művész ember erdekes, tartalmas 
alkotásai iránt nem érdeklődik a közönség. 
A művészet iránt fogékony és a szép kul­
tuszában kipallérozott Ízlésű közönség kapva- 
kap az alkalmon, ha valami friss, művészi 
élményben lehet része. S tessék elhinni, 
hogy Kővári szerény egyszerűséggel rende­
zett grafikai vásárja művészi tartalomban 
gazdag s fölötte alkalmas uj művészi hatá­
sok átélésére. Es mégis ezen a tiz ujjunkon 
számlálhatnék össze azokat, akik a sokat ígérő 
művész grafikai kollekciója iránt érdeklődtek, 
ebből kettő-három volt, aki vásárolt. Kővári 
csalódott, de minket bánt és megszégyenít 
ez a részvetlenség. Ő egy illúzióval lett 
szegényebb, mert azt hitte Kassa megérti a 
művészt, de mi egy szomorú tapasztalattal 
gazdagodtunk, melyből már elég is volna, 
hogy itt a komoly talentumnak nincs köre, 
ide másolásokkal házaló vigécek kellenek, 
sok-sok szélhámosság és kevés igazi érték. 
Talán túlzás, amit mondunk ? Hol voltak a 
kassai tőkések, hol a hivatali előkelőségek, 
a társadalmi lépcső különféle kis és nagy 
trónállói.- Jött egy gazdag nagykereskedő, 
az vásárolt. Az egyetlen abból a jelentékeny 
számú osztályból, melynek első sorban kel­
lene érdeklődnie a művészet iránt. Mert 
pénze, kényelme és esetleg érzéke is van 
hozzá : S azután jött egy színész, egy tanár, 
aki inkább Író, s egy fiskális, aki nem bak- 
kozik, gseftel, hanem erre költi kevés fölös 
pénzét. Ezek jöttek s vásároltak összesen 
üt rajzot.

Ezt a grafikai vásárt részletezni kellett, 
nem művészi szempontból, mert értékét, 

becsét nálunknál hivatottabbak megállapítot­
ták részletezni kellett, mert ez Kassa 
kulturképének egy jellemző adata. Éhből is 
kitűnik, hogy aki a kassai kulturérzék faj- 
súlyát le akarja mérni, az — szószerint tes­
sék érteni — ármértékkel jöjjön, mert igen 
sok ürességét talál. Kővári tollrajzai, lino- 
leumjai, monotypjei, egy erős talentum sok­
oldalúságáról beszélnek. Kár, hogy ezt a 
beszédet, melyben sok élvezet rejlik, a kas­
sai publikum meg nem értette.

Bizottsági ülés. A város egyesült 
pénzügyi, jogügyi és gazdasági bizottsága 
szombaton ülést tart, amelyen a jövő héten 
tartandó közgyűlés tárgyait készítik elő.

— Átalakítások a városházán. Régi 
panasz, hogy a városháza szűk és a hiva­
talok alig találnak megfelelő elhelyezésre. 
Ennek a következménye volt a mérnöki és 
erdészeti hivatal kitelepítése, amelynek he­
lyét a második emeleten a tanács és az 
árvaszék foglalta el. Ez azonban még nem 
segített a bajokon. A számvevőség ugyanis 
mai helyiségeiből már kinőtt úgy, hogy 
szükségessé vált a számvevőség áthelye­
zése. E célból már több mint egy hete foly­
nak az átalakítási munkálatok a városházái. 
A városháza jobboldali szárnyának helyisé­
geit egybekapcsolják, a falakat áttörik és 
ebbe a helyiségbe fogják elhelyezni a szám­
vevőséget, mig a másik oldalra átmegy a 
főjegyző és a kiadó. Most rendezik be a 
főügyész szobáját is. Egyszóval, folynak a 
a munkálatok, hogy amennyire lehetséges 

I leküzdjék a szűk városháza bajait.
— A vetések állása. Abaujszántóról 

Írják: Abaujszántón és vidékén a vetések 
állása a nagy szárazság miatt nem igen biz­
tató és ha hamarosan nem lesz eső, a ve­
tések elpusztulnak. Sok helyütt az őszi veté- 

' seket kiszántották, mert a téli száraz hideg­
ben kifagytak.

— Pályázat, közmunka. A tokaji só­
ellenőri lakás, a hozzátartozó melléképüle­
tek és keritesek helyreállítása céljából 1909. 
május 3-án, d. e. 10 órakor a sátoralja-uj- 
helyi pénzügyigazgatóság hivatalos helyisé­
gében (1. emelet 1. sz. szoba) zárt ajánlati 
egységáras versenytárgyalás fog tartatni. — 
Szerencs nagyközség képviselőtestülete a 
község belterületén gőz- ée kádfürdő, vala­
mint uszoda építése céljából 1909 évi ápri­
lis 29. napján, d. u. 3 órakor a községháza 
nagytermében zárt ajánlati egységáras ver­
senytárgyalást tart. A kassai cs. és kir. 
VI. hadtest hadbiztossága részéről pályázat 
hirdettetik a tűzifának és szénnek 1909. és 
1910. évre való biztosítása érdekében. Az 
ajánlatok 1909 május 5-éig a fent nevezett 
hadbiztossághoz nyújtandók be. —- A cs. és 
kir. VI. hadtest hadbiztossága a betegek 
szállítására szolgáló kézi taligák beszerzése 
céljából pályázatot hirdet. Az ajánlatok leg­
később f. é. május 10-én d. e. 10 óráig a 
Budapesten székelő IV. hadtest parancsnok­
ságának hadbiztosságához nyújtandók be. 
Részletes feltételek a kassai kereskedelmi 
és iparkamara ^titkári hivatalában megte­
kinthetők.

A városi szemétfuvarozás. A sze­
métfuvarozásnak házi kezelésbe való vételét, 
ami közegészségügyi és szépészeti célokat 
szolgál, a városi közgyűlés már régebben 
elhatározta és elfogadta dr. Ekés Lajos ta­
nácsosnak erre vonatkozó javaslatát és sza­
bályrendelet-tervezetét. Értesüléseink szerint 
a belügyminisztériumban a felterjesztett sza­
bályrendeletet már tárgyalás alá vették és 
azt erdemben elfogadhatónak találtak úgy, 
hogy a jóváhagyást május hó vegére kilá­
tásba helyezték. Ennek megfelelően gondos­
kodni kell arról, hogy a szabályrendelet 
életbeléptetése ne találja készületlenül az 
illetékes köröket. A tanács tegnapi ülésén 
foglalkozott ezzel az ügygyei és megbízta 
dr. Ekés Lajost, hogy julius l-re, az élet- 
beléptetés napjára mindent készítsen elő, fel­
hatalmazta egyúttal a felügyelő, a kocsisok 
félfogadására és a szükséges hat kocsi be­
szerzésére. A körzetekbe való osztás is most 
fog megtörténni, egyelőre természetesen nem 
végleges jelleggel. Mindenesetre sok gondot 
ád a szabályrendelet helyes és gondos elő­
készítése, ha azt akarjuk, hogy a kívánt 
eredménye meglegyen és városunk utcái 
végrevalahára rendes képet mutassanak.

— Legelő az utcákon. A külvárosi 
közönségnek még most is az a szokása, 
hogy állatait, különösen pedig sertéseit az 
úttesteken legelteti. Minthogy ezt az utren- 
dészeti szabályrendelet tilalmazza, mert 
egyrészt ízléstelen, másrészt káros cselek­
mény, a rendőrhatóság ez utón is figyel­
mezteti a közönséget, hogy az állatoknak a
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közutakon és árkok mentén való legelteté­
sétől tartózkodjék, mert az ellen vétőket 
szigorúan fogja büntetni.

— A kassai takarék-egylet uj üzlet­
ága. A kassai takarék-egylet örvendetes fej­
lődéséről tesz tanúságot, hogy az intézet 
az eddig kipróbált s a közönésg nagy rokon- 
szenvével találkozott törzsbetétes rendszer 
mellett, égy uj üzletágat honosít meg: a 
részjegyes befizetési rendszert. A részjegy 
fölötte alkalmas a gyűjtött tőke hasznos 
gyümölcsöztetésére s lehetővé teszi, hogy a 
tagok pénzüket addig tartsák a kassai ta­
karék-egyletnél, mig az céljuknak megfelel. 
A részjegy összege, egyenkint 100 korona, 
mely 20 havi részletben fizethető. Ez a 
részjegy kamatozik s minden évben rendes 
osztalékban részesül, melyet a közgyűlés 
fog az évi tiszta haszon alapján megállapí­
tani és kifizettetni. A részjegyre kölcsönt 
is nyújt az intézet, maga a részjegy pedig 
az év végére felmondható. A kassai taka­
rék-egyletnek ez az újítása, hisszük, hogy 
a közönség körében kedvező fogadtatásra 
talál és sokan lesznek, akik a tőke gyü- 
mölcsözésnek ezt a praktikus módját 
igénybe veszik, annál is inkább, mert az in­
tézet vezetősége, s az eddigi fejlődés teljes 
garanciát nyújt. A részjegyekre vonatkozóan 
a lapunkban megjelent hirdetésre felhívjuk 
a közönség figyelmét.

Etsy s Sylviát személyesítette meg benne. 
Színpadra léptekor zajos taps fogadta s az 
első felvonás végén szűnni nem akaró ová­
cióban lett része. Hatalmas virágcsokrokkal 
és virágkoszorukkal árosztották el s egyéb 
ajándékokat is nyújtottak az est ünnepeit- 
jének. S Etsy minden színpadi képességét 
felhasználva igyekezett a közönség ovációját 
kiérdemelni. Kedves volt, bájos volt s az 
erős drámai kitörésekkel is megbirkózott. A 
többi szereplők is mind dicséretesen hozzá­
járultak a hatás emeléséhez. így különösen 
sok tapsot kapott Komjáthyné, aki Silvia 
meghaltnak hitt anyját nála megszokott fi­
nomsággal kreálta. Jó alakítást nyújtott 
Barlha a szigorú törvényszéki elnök szere­
pében, Szotnory meg bravúrral törekedett ki- 
reperálni azt a fiaskót, a mi őt hétfőn a 
Daniló-féle kalandos vállalkozásban érte. Ma- 
gyary is nem kevés buzgóságot fejtett ki 
komoly szerepének megküzdésével. Az ame­
rikai praktikusságot meg Faragó képviselte 
lengő pofaszakállal és hidegvérrel. A „sötét* 
és „rideg" emberből elég unalmas alakot 
csinált Majthényi, Bársony István kifogás­
talan alakítása mellett még Komáromy Mar­
git és Bodro£hy Lina játszottak hatástalan 
kis szerepeikben Közönség zsúfolásig töl­
tötte meg a nézőteret.

Színházi műsor :
— A naptáregyesités. Mint értesülünk, 

Firczák Gyula egyházmegyei gör. kath. püs­
pök, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
átíratásra, a napokban válaszolt egy kimerítő 
memorandumban. A püspök röviden vázolta 
a legrégibb idők óta Julián- és Gergely- 
naptár egyesítését, azután kijelenti, hogy 
szívesen belemegy a naptáregyesitésbe. De 
a következőket kívánja: Az állam váltsa 
meg a rutén papság párbérét, alakuljon egy 
naptárelőkészitő országos bizottság. Az ál- ■ 
lam a saját vidéki községei által szintén | 
hozza közre, hogy nemzetiségi izgatok a ; 
falusi rutén nép között sizmatikus mozgal- ! 
makat elő ne idézzenek. A kormány, mint i 
értesülünk, most már fel fogja kérni a nap- 
táregyesitésre a másik két rutén főpásztort, 
dr. Vály János eperjesi és Drahobeczky 
Gyula püspököt, ezeknek hozzájárulása szin­
tén kétségen kívüli. Ennek megtörténte után 
a három püspök azt fogja kérni a római 
pápától, hogy a tiz évvel ezelőtt beadott 
kérvényé alapján, engedje meg az 500.000 
rpagyarországi ruténnak, hogy egyházi éle­
tében használhassa a Gergely-naptárt. S a 
püspökök ezen akcióját a kormány diplomá­
ciai utón fogja támogatni.

A menyasszony karikagyűrűi. Egy 
lipcsei zálogházba a minap fiatal leány ál­
lított be s tizennégy darab jegygyűrűt akart 
elzálogosítani. A zálogosnak feltűnt a dolog 
s titokban rendőrért küldött, aki aztán vál­
lalóra fogta a leányt, hogy honnan szerezte 
a tizennégy darab karikagyűrűt ? Sirva men­
tegetőzött a leány a lopás gyanúja ellen s 
elmondta, hogy tizennégyszer járt jegyben. 
Szavainak valóságát a jegygyűrűkbe vésett 
Örökre jeligével bizonyította.

— A lovak őrzése. Nap nap mellett 
történnek balesetek és károk, miatt, hogy a 
fogattulajdonosok vagy kocsisok, lovaikat 
az utcákon őrizetlenül hagyják. E miatt je­
lentették fel Szeman György szakalyi lakost 
is, aki lovas szekerét magára hagyta a ga­
bonapiacon. A kihágási eljárást a rendőr­
ség ellene megindította.

— Megmarta a kutya. Buda Károly 
cs. és kir. vonatosztálybeli százados panaszt j 
tett amiatt, hogy kis leányát a Róka-utca | 
16. számú házban lakó házmester kutyája j 
megharapta. Bár a marás nem veszélyes a ' 
rendőrség az eb megfigyelését elrendelte és I 
a házmester ellen az eljárást megindította.a házmester ellen az eljárást megindította. I

Színház
— Etsy Emília jutalomjátéka. Csiky 

Gergelynek zajos külsejű és vegyes érzel­
mekkel teli 3 felvonásos színmüvét, Az örök 
Uirvény-i. adták tegnap este. Ezt a darabot 
választotta ugyanis jutalomjátéka keretéül

CSÜTÖRTÖK : április 22-én Hivatalnok urak. 
PKNTEK: április 24-én A jó barátok.

TÁVIRAT TELEFON.
Politikusok a királynál.

Becs, ápril 22.
Osztrák politikai körökben elterjedt hí­

rek szerint a király több politikust fog fo­
gadni, köztük gróf Zichy Jánost is.

A tartalékosok hazaszállítása.
Bécs, ápr. 22.

A h remdenblatt jelentése szerint ma 
kezdődött meg a tartalékosok hazaszállítása 
Boszniából és igy a legközelebbi napokban 
az első szállítmányok már hazaérkeznek.

FELTŰNÉST
kelt áraink olcsósága tekintettel a

TALPBA VÉSETT SZABOTT ÁRAKRA
miáltal az általánosan szokásos olcsóbb ár

kiírása és

TULKÖVETELÉS KIZÁRVA

Will CIPŐGYÁR R T. KASSA, 
L Fő-utca 26 szám

Egy álarcos bál 
epilógusa.

— Regény barom részben. - 25

Angolból fordította: Dr. Szabó László.
— Te azt akarod mondani, hogy te— 

te te ezeket elloptad ? — és erőltetve jöt­
tek ki a lány száján e szavak.

— ügy van, de én azt alig ejtettem 
volna ki a számon. Nagyon durva szó ez. 
Mégis a tálak jelenleg az én birtokomban 
vannak, jóllehet nem kaptam azokat aján­
dékba, sem pedig nem vásároltam. Te le­
vonhatod belőle a magad konzekvenciáit.

Jó sokáig hallgattak. Végre megtörte a 
csendet a Betörő.

— Hogy kedvezett neked a szerencse ? 
— kérdezte a lánytól ismét.

Te — te elloptad a tálakat 1 —
szólt ez vádlóan.

— Ha neked mindenáron ez a kifeje­
zés tetszik, hát igen, legyen úgy.

A Betörő a sötétségben állandóan abba 
az irányba meresztette a szemeit, a honnan 
a lány hangja jött feléje, de az éj olyan 
koromfekete volt, hogy a lánynak semmi 
nyoma sem volt abból kivehető. És a Be­
törő újból elkacagta magát.

— Úgy tűnik fel nekem, hogy elég 
szerencsésen határoztam el magamat arra, 
hogy ebben az időben és ezen körülmények 
közepette vigyem el a tálakat — szólt gu- 
nyolódóan — már t. i. szerencsés volt az 
elhatározásom rád nézve. Ha én nem ter­
mettem volna ott, bizony iépre kerültél 
volna.

A rémület, ami már a Betörő előbbi 
kérdésére elfogta a lányt, most újból erőt 
vett rajta s szó nélkül hebegésben nyert 
kifejezést.

— Mi az ? — kérdezte hirtelen a Be­
törő, miután egy ideig válasz után várt. — 
Mért nem mondasz valamit r

És a Betörő csak nézett a sötétségbe, 
anélkül, hogy látott volna valamit. Keze alatt 
pedig megmozdult a drágasággal teli zsák. 
Nosza, kinyitotta a markát, hogy ujjaival 
erősebben megragadja azt. De micsoda sze­
rencsétlenség 1 A zsák már nem volt ott s 
az 6 ujjai csak az üres levegőbe kaptak.

— Vess véget a játéknak! — paran­
csolta dühösen. — Hol vagy ?

Felküzdötte magát s felállt. Szavaira 
azonban csak ágak recsegése volt a válasz. 
Jobbról jött ez a hang. Nyomban meg is 
indult ebbe az irányba, de hatalmasan neki 
ütődött az autó oldalának. Megfordult vakon 
tapogatódzva és indulatosan átölelt egy fa- 
törzset. Balkéz felől megint hangok ütötték 
meg a fülét. Ebbe az irányba vette most az 
útját, de újabb akadályba ütődött. Es ekkor 
beszélni kezdett, érzésteljesen, lángragyuj- 
tóan, egy szenvedélyes lélek mélyéből faka­
dóan. De a kincsek seholse voltak, eltűntek 
az éj sötétjében. Es eltűnt a lány. A férfi 
hitta vissza, de válasz nem jött a hívásra. 
Dühvei húzta ki zsebéből a revolvert, mintha 
lőni akarna, de aztán meggondolta a dolgot, 
s mérgesen a földhöz vágta a fegyvert.

— Es én még azt hittem, hogy hig­
gadtsággal rendelkezem szólt magához.

(III.)
Pazar ragyogással dugta ki fénylő ko­

ronáját a felkelő nap — nem épen szokat­
lan jelenség — és végig bámult az ország­
úton. Megszokott kép üdvözölte : csicsergő 
madarak, harmatáztatta falombok és ingó 
vadvirágok és természetesen bokáig érő por. 
A hajnali szellő álmosan megmozdult s a 
susogó falevelek hosszú s kígyózó árnyék 
szalagokat vetettek, a melyek vígan kerge- 
tőztek ide s tova.

(Folyt, köv.)

t

Arlejtési hirdetmény.
A kassai Korcsolyázó és Tenisz-Egylet 

árlejést hirdet a „Széchenyi ligetben" létesí­
tendő uj csarnokánál szükséglendő vasbe­
ton-szerkezeti, kő- és fapadlóburkolati, asz­
talos, lakatos, mázoló, üveges, vízvezeték- és 
csatornázási munkáira.

Az ajánlatok folyó évi május hó 12 ig 
i Sándy Gyula tervező építész, tanárhoz nyuj- 
j tandók be; ugyanő ad az építkezésre vonat- 
! kozólag a délelőtti órákban felvilágosítást 
I Budapest, II. kér. Toldy Ferenc-utca 20. sz. 
j irodájában, kiszolgáltatja vagy megküldi a 
: munkanemek körülírását és tartozékait az 

alábbi sokszorosítási költségeinek előzetes 
beküldése ellenében :
A vasbeton-szerkezeti munkákra

rajzokkal 2'— kor.
' A kő- és fapadlóburkolati

munkákra —.60 fill.
; A többi munkákra egyenkint

rajzzal V kor.
Kassa, 1009. április 16.

A Korcsolyázó és Tenisz-Egylet.
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A kaasai kir. tvszék mint tlkvi hatóságtól.

2013. T. K. sz. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kassai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint a kassai kir. 
törvényszék területén, Kassa szab. kir. város­
ban fekvő, a kassai 3350. sz. tjkvben A j-1. 
sor, 1439 9. hr. szóm alatt felvett B 9. 10. 
és B 11. sorszám alatt egészben Duna János 
és neje Filkó Mária nevén álló ingatlanra 
(ház, udvar) Lévai József végrehajtatónak 
Duna János és neje Filkó Mária végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében az ár­
verés az 1881. 60. t.-c. 1-14. és az 1908. évi 
XLI. t.-c. 21. és következő g-ai alapján 38 
K. tőke követelés s járulékai, nemkülönben 
az ezennel 17 K. 30 fillérben megállapított 
árverési kérési költségek kielégítése végett 
3060 korona kikiáltási ár mellett elrendeltet­
vén, ennek Kassán a kir. törvényszék első 
emeletén levő árverési helyiségében leendő 
foganatosítása végett határnapul az 1909. évi 
junius hó 28. napjának d. e. 10 órája tűze­
tik ki, a mikor az igatlan az 1908. évi XLI. 
t.-c, 26. §-a értelmében a kikiáltási ár felénél 
alacsonyabb árban nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak bánatpénz 
fejében a kikiáltási ár 10' „-át azaz 306 ko­
ronát az árverés megkezdése előtt a kiküldött 
kezeihez letenni.

1 la valaki a kikiáltási árnál magasabb 
ígéretet tesz, tartozik a legtöbbet ígérő a vhn. 
25. sj-a értelmében a bánatpénzt az általa 
Ígért ár 10" V.-ig kiegészíteni; mert ha ezen 
törvényes kötelezettségének eleget nem tesz, 
ígérete figyelmen kívül hagyatik s a nevezett 
a nyomban tovább folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Nem tartoznak bánatpénzt letenni a vhn. 
21. §-ában megnevezett jogi személyek az 
ott elősorolt feltételek fennforgása esetén.

Kassa, 1909. április hó 5-én.
Münster Tivadar,

kir. tvszéki biró.

Építési telkek,
melyek a volt gp, A ndrásrsy- 
féie kert lel parcellázása folytán 
keletkeztek, — Kassán, a belvárosban, 
a gőzfürdő közvetlen közelében parcel­
lánkul! ügyvédi irodánkban Kassáira 
Fő-utca 25. szám alatt 
eladás alá bocsáttatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő 
mérnök, építési vállalkozó lisztviselő­
telepet is tervezett, s az építeni szán­
dékozóknak szükség esetén az egész 
építési költséget olcsó amortizátiós 
kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja

Bővebb értesítést nevezett mérnök 
urnái, valamint a mi ügyvédi irodánk­
ban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix 
ügyvédek Kassán. Fő-utca 25. sz.

Makulatúra papír
III k icsiben és nagyban Ili 
Hl jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán
Ke ssuth L ... 16. (Bejó na t a pazekae-uto áfcl l

v:

2146. számhoz.

Értesítés
a tűzifának és kőszénnek bérletszerű átadásáról az alábbi állomásokban.

A Beszterczebányán 
Az Egerben 
Az Eperjesen 
A Gyöngyösön 
A Kisszebenben 
A Lőcsén 
A Losonczon 
A Miskolczon

A Munkácson 
A Máramarosszigeten 
A Nyíregyházán 
A Szatmárnémetiben 
Az Ungvárit 

73 cn

fognak megtartatni. Az ezen tárgyalásokra érvényes feltételek a 
nevezett katonai élelmezőraktároknál és a 6. hadtesthndbiztos- 
ságnál közszemlére kitett hirdetményekben és feltételi füzetekben 
foglaltatnak Utóbbiak a kassai és a nyíregyházai katonai élelme­
zőraktárnál ingyen kaphatók.

A termelők ajánlatai fára és szénre már ezen általános 
biztosítási tárgyalások előtt kerülnek elintézésre és legkésőbben 
19UÍ). május 5-éig közvetlenül a kassai 6. hadtesthadbiztosság- 
nál nyújtandók be.

A es. és kir 6. haritestharibiztosságtól.
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STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. sz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos es lelki! unoro- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna varmegye székhazának csatorna es vízvezeték berendezője. :

o o Tessék költségvetést kérni —- díjtalan, o o

Fennáll 1897 óta.

Kölcsönt

A részjegy

Kassai Takarékegylet
mint szövetkezet.

ad tagjainak bélyegmentes kötelezvényre vagy 
váltóra jótállás, (kezesség) betáblázás, vagy érték- 

— papír fedezet mellett. - Jótállók lehetnek nem
tagok is. — Taggá lehet mindenki törzsbetétes, illetve részjegyen 
alapon. — Törzsbetétek az öt évre szóló koronás beli befizetések.

befizetési értéke 100 kor.,
mely 20 hónap alatt havi öt koronájá­
val fizetendő be. — A részjegy haszon­

részét (osztalék) évenként fogjuk kifizetni.
Részjegyek vétele tőkegyűjtésre és állandóbb tőkeelhelye­

zésre igen alkalmas.
Mindenki beléphet egy vagy több törzsbetéttel, illetve jegyez­

het egy vagy több részjegyet.
Részjegyes tagok késedelmi kamatot nem fizetnek és a be­

lépés az év bármely hónapjában történhetik.
Bővebb felvilágosítást adunk az intézet helyiségében (Fö-utca 

67. szám 1. emelet).
Az igazgatóság.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


